



ДОСКА» ЗБИГНЕВ КАЗИМИР БЖЕЗИНСКИЙ

ПОДГОТОВЛЕНО:

ХОМЯЧУК ВЛАДИМИР

ШИЛИН ЕФИМ

ЧЕРНОВА ЕЛЕНА

10.ГРУППА 1 КУРС

АВТОР ПРОИЗВЕДЕНИЯ

Збигнев Казимир Бжезинский-советник президента США Джимми Картера по национальной безопасности с 1977 по 1981 г. В настоящее время является советником, членом правления и сопредседателем консультативного совета Центра стратегических и международных исследований и одновременно ведущим профессором-исследователем международных отношений в Школе передовых международных исследований Пола Нитце при Университете Джонса Хопкинса в Вашингтоне. Также является членом международного консультативного совета Атлантического совета, членом совета директоров Национальной поддержки демократии, членом организации «Freedom House», членом Трёхсторонней комиссии.

ПРОБЛЕМАТИКА

Идея книги-использование США своего военного, экономического и культурного превосходства для удержания контроля над Евразией. Автор рассматривает Евразию как «великую шахматную доску», на которой в ближайшее время будет оспариваться господство США. Именно с такой точки зрения Бжезинский рассматривает геостратегическую роль крупнейших европейских держав, Китая и Японии. Что касается России, то автор объективно оценивает ее положение: «Россия остаётся крупным геостратегическим действующим лицом, несмотря на ослабленную государственность и, возможно, затяжное нездоровье...»

Геостратегические действующие лица-государства, которые обладают волей осуществить власть или оказывать влияние за пределами собственных границ, с тем чтобы изменить - до степени, когда это отражается на интересах Америки, - существующее геополитическое положение.

Геополитические центры - это государства, чье значение вытекает не из их силы и мотивации, а скорее из их потенциальной уязвимости для действий со стороны геостратегических действующих лиц.

Автор начинает своё повествование с рассуждения о гегемонии нового типа, которая, по его мнению, присуща США на современной политической арене.

Бжезинский утверждает: «Американское мировое превосходство отличается стремительностью своего становления, своими глобальными масштабами и способами осуществления. В течении всего лишь одного столетия Америка под влиянием внутренних изменений, а также динамичного развития международных событий из страны, относительно изолированной в Западном полушарии, трансформировалась в державу мирового масштаба по размаху интересов и влияния.»

ЭТАПЫ СТАНОВЛЕНИЯ ГЕГЕМОНИИ США

- «Доктрина Монро» 1823 г
- Испано-американская война 1898 г
- Экономический потенциал США к началу I Мировой войны (33% от мирового ВВП)
- Первая мировая война
- Вторая мировая война
- «Холодная война»
- Развал советско-китайского блока
- Распад Советского Союза 1991 г

«Америка занимает доминирующие позиции в четырех имеющих решающее значение областях мировой власти: в военной области она располагает не имеющими себе равных глобальными возможностями развертывания; в области экономики остается основной движущей силой мирового развития, даже не смотря на конкуренцию в отдельных областях со стоны Японии и Германии; в технологическом отношении она сохраняет абсолютное лидерство в передовых областях науки и техники; в области культуры, несмотря на ее некоторую примитивность, Америка пользуется не имеющей себе равных притягательностью, особенно среди молодежи всего мира, - все это обеспечивает Соединенным Штатам политическое влияние, близкого которому не имеет ни одно государство. Именно сочетание всех этих факторов делает Америку единственной мировой сверхдержавой в полном смысле этого слова.»

ОСНОВНАЯ ЦЕЛЬ США

Центральный для Америки вопрос - как построить Европу, основанную на франко-германском объединении, Европу жизнестойкую, по-прежнему связанную с Соединенными Штатами, которая расширяет рамки международной демократической системы сотрудничества, отчего в столь большой мере зависит осуществление американского глобального первенства.

Если Европа преуспеет как в процессе объединения, так и в процессе расширения и если Россия тем временем успешно справится с процессом демократической консолидации и социальной модернизации, то в определенный момент Россия может стать подходящей кандидатурой для установления более органичных взаимоотношений с Европой. Это, в свою очередь, может сделать возможным окончательное объединение трансатлантической системы безопасности с трансконтинентальной системой безопасности.

ГЕОСТРАТЕГИЯ В ОТНОШЕНИИ ЕВРАЗИИ

- В краткосрочной перспективе : Америка заинтересована укрепить и сохранить существующий геополитический плюрализм на карте Евразии. Эта задача предполагает поощрение возможных действий и манипуляций, с тем чтобы предотвратить появление враждебной коалиции, которая попыталась бы бросить вызов ведущей роли Америки.
- В среднесрочной перспективе : акцент делается на появлении все более важных и в стратегическом плане совместимых партнеров, которые под руководством Америки могли бы помочь в создании трансевразийской системы безопасности, объединяющей большее число стран.

ТРАНСЕВРАЗИЙСКАЯ СИСТЕМА БЕЗОПАСНОСТИ

Со временем могла бы начать формироваться более формальная структура, стимулируя появление трансевразийской системы безопасности, которая в первые охватила бы весь континент. Такое трансконтинентальное соглашение в области безопасности должно включать расширившуюся организацию НАТО - что связано с подписанием хартии о сотрудничестве с Россией - и Китай, а также Японию.

Окончательное возникновение трансевразийской системы безопасности могло бы постепенно освободить Америку от некоторого бремени, даже если бы одновременно и увековечило ее решающую роль как стабилизатора и третейского судьи Евразии.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

- Для США пришло время выработать и применять комплексную, всеобъемлющую и долгосрочную геостратегию по отношению ко всей Евразии. Эта необходимость вытекает из взаимодействия двух реальностей: Америка в настоящее время является единственной супердержавой, а Евразия - центральной ареной мира.
- Вероятнее всего США является последней сверхдержавой, поскольку в конце концов мировой политике непременно станет все больше несвойственна концентрация власти в руках одного государства. Это связано с тем, что государства-нации постепенно становятся все более проницаемыми друг для друга, и с тем, что знания как сила становятся все более распространенными и все менее связанными с государственными границами. Вероятнее всего, что экономическая мощь также станет более